[bookmark: _GoBack]Требования к оформлению материалов
Объем докладов пленарного заседания до 15 страниц, объем докладов секционного заседания до 6 страниц (А4) текста, текстовый редактор -  Word; шрифт - Times New Roman, размер шрифта – 14 кегль,  интервал – полуторный, параметры страницы (поля) – по 2,0 см, абзац – 1,25 см. Все рисунки, таблицы, схемы, графики, должны быть пронумерованы последовательно, в порядке их упоминания в тексте, и озаглавлены. Название и номера рисунков указываются под рисунками, названия и номера таблиц – над таблицами. Таблицы, схемы, рисунки, формулы, графики не должны выходить за пределы указанных полей (шрифт в таблицах и на рисунках – не менее 11 пт). Переносы не ставить! Сноски оформляются сплошной нумерацией по тексту в квадратных скобках. Не делать постраничных сносок! Список литературы указывается в конце статьи. 
Заявки и материалы для публикаций принимаются в электронном виде до 10 ноября 2017 года по почте   info@christianculture.ru или kafedra_sgn@rshu.ru (кафедра  социально-гуманитарных наук РГГМУ), либо по адресу: Санкт-Петербург, Рижский пр., 9, подворье Константино-Еленинского женского монастыря, справки по телефонам: +7 (981) 8629453; +7 (921) 3721295
Название файла со статьей должно содержать фамилию и инициалы автора (например, Иванов И.И. doc). Название файла с заявкой на участие в конференции должно содержать слово «заявка» и фамилию автора (Например, Заявка Иванов.doc). По итогам конференции планируется издание сборника трудов, индексируемого базой данных РИНЦ. 
Расходы на проезд и проживание – за счет командирующей стороны. Иногородним участникам при необходимости могут быть предоставлены номера в гостевом секторе общежития.   
Статьи, поступившие после 10 ноября 2017 года, не рассматриваются. Материалы информационно-рекламного и публицистического характера, а также неправильно оформленные материалы не принимаются. Оргкомитет оставляет за собой право отбора статей и докладов для публикации.
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